

困难。琼崖革命不但面临着反革命势力在陆地上的重重封锁,而且面临着来自海上的重重包围。党和红军不仅要和力量比自己强大许多的敌人作斗争,还要和艰苦的生活环境作斗争。但无论生活环境多么艰苦、外部斗争多么残酷,甚至与党中央和上级党组织失去联系孤岛奋战,琼崖共产党人始终秉持着坚定的马克思主义信仰、崇高的共产主义信念和革命必胜的信心,坚持斗争,战胜重重艰难险阻,实现了琼崖革命“二十三年的红旗不倒”。

**实事求是、勇于担当是琼崖精神的魄。**实事求是,一切从实际出发,是马克思主义政党最重要的理论品格,也是中国共产党指导革命的基本原则。习近平总书记指出:“不论过去、现在和将来,我们都要坚持一切从实际出发,理论联系实际,在实践中检验真理和发展真理。”琼崖共产党人坚持从实际出发,实事求是,审时度势,勇于担当,独立自主地解决了一些难题,最终迎来了海南岛的解放。

琼崖党组织是在一个特殊的地理环境和历史条件下领导革命斗争的,四面环海的孤岛性质,使得琼崖党组织曾先后两次失去了与中共中央及上级党组织的电台联系,断联长达十年,这就迫使他们必须独立自主地处理一些问题。土地革命时期,琼崖党组织吸取琼崖特委机关迁往海口两次遭敌人破坏的教训,纠正了“城市中心论”的错误路线。抗日战争时期,面对日军占领海口的严峻形势,琼崖特委领导琼崖抗日独立队在南渡江的下游潭口渡口发起阻击战,有力

阻击了日军东进、南进。解放战争时期,琼崖特委妥善处理“北撤”“南撤”问题,认为南撤和北撤一样,不但会失去革命根据地而且有部队被敌人消灭的危险。因此,作出坚守琼岛、坚持斗争的决断,正确解决了要不要、能不能继续坚持岛内斗争的重大问题。随后,又成功开辟了五指山革命根据地,配合了解放大军渡海登陆作战解放海南的任务,响应了全国解放区战场,加速了海南岛解放的到来。

**民族团结、共同奋斗是琼崖精神的根。**团结奋斗是中华民族的优良品格,习近平总书记指出:“今天,中国取得的令世人瞩目的发展成就,更是全国各族人民同心同德、同心同向努力的结果。中国人民从亲身经历中深刻认识到,团结就是力量,团结才能前进,一个四分五裂的国家不可能发展进步。”在长期孤岛奋战中,琼崖党组织始终依靠群众,牢牢团结少数民族和海外琼侨,万众一心,团结奋斗,领导琼崖人民进行了艰苦卓绝、前仆后继的革命斗争。

黎族首领王国兴带领黎族、苗族人民进行了白沙起义,沉重打击了国民党在白沙地区的反动统治,起义失败后王国兴主动找寻中国共产党,接受党的领导。琼崖的黎族、苗族人民自此紧紧围绕在中国共产党的周围,并为后续五指山革命根据地的创建作出了重大贡献。解放战争时期,有数千名黎族、苗族青年加入了琼崖纵队。除此之外,海外琼侨也是琼崖党组织统一战线中的一股重要力量,琼籍海外侨胞不仅在政治上大力支持抗日救亡活动,还长期捐款捐物支援琼

崖革命。抗日战争时期,他们更是组成“琼崖华侨联合总会回乡服务团”,千方百计渡海返琼参加抗战。正是在广大人民群众的大力支持下,在广大群众共同团结奋斗的铜墙铁壁下,最终实现了全琼解放,揭开了琼崖历史的新纪元,展现了中华民族强大的凝聚力。

## 琼崖精神的价值呈现

琼崖四面环海,回旋余地狭小,远离中央。其革命地域的特殊性决定了琼崖精神有着鲜明的地方特色,且只有将琼崖精神放置在琼崖革命的实践中,才能更加深刻地认识琼崖精神的内涵。琼崖精神的价值主要呈现在创造琼崖革命“二十三年红旗不倒”的奇迹、解放海南岛迎来革命的最终胜利以及树立民族团结进步的光辉典范等革命实践进程中。

**创造琼崖革命“二十三年红旗不倒”的奇迹。**早在1949年初,周恩来就用“红旗不倒”评价琼崖革命——“海南的斗争坚持了二十多年,红旗不倒,这是很大的成绩。”1984年5月,聂荣臻为《琼崖纵队史》一书题词,盛赞其“孤岛奋战,艰苦卓绝,二十三年红旗不倒”。

琼崖革命具有革命发端早、斗争区域广、坚持时间长等特点,它贯穿中国共产党新民主主义革命的每个阶段,但纵观其发展历程并不是一帆风顺。其中,在母瑞山上的艰难斗争经历,对琼崖革命红旗屹立不倒具有非常重要的意义。在琼崖革命处于最艰辛、琼崖红军反“围剿”斗争最危险的时刻,母瑞山革命根据地曾两度保存琼崖革命的火种,被誉为“海南革命的摇